Egyéb tévesen hasznalt szavak

ide, oda

Az ide kozelre, az oda tavolra mutaté névmasi hatarozoszo (és
igekot6). Igen gyakori hiba, hogy igy kér valaki: add oda. Ez igy azt
jelenti, hogy valaki masnak kellene adni azt a dolgot. Ha én kérem
(vagyis aki éppen beszél), akkor csakis add ide a helyes.

miatt — végett
A miatt ok, a végett cél kifejezésére szolgal.
o Kdolajkincse végetr ma ez a leggazdagabb orszdg Eurdpdban.
koéolajkincse miatt
o Betegség végett az iizlet zdarva tart.
betegség miatt

o A jobb mindség elérése miatt adalékanyagokat kevernek a

kenyérbe.
a jobb mindség elérése végett

A végett a miatt helyén feltin6bb hiba, hiszen a végett-ben benne van a vég szo,

tehat nem jelolhet el6zményt.

cafol — tagad

A cdfol ige azt jelenti, hogy érveléssel, bizonyitékokkal tamasztja

ala a tagadast.
o Bdr az érintettek cdfoljdk a lap dltal sugalmazottakat,
szakérték a vonatkozé dokumentumok dttekintése utdn Ugy
taldltdk: ez a tevékenység sértheti a ... torvényt...

A fenti mondatban egyértelmii, hogy csak tagadtak, hiszen a bizonyitas ellenkez6

eredményt hozott.

egyhangulag ’ellenszavazat nélkiil, egydntetiien’; de: egyhanglian *unalmasan’
(rosszallo).

Egyhangulag megszavaztak az el6terjesztést.
Egyhanguan beszélt az eléado.



létére — lévén
A létére ellentétet fejez ki, a lévén egyenes osszefiiggést. Ezért nem helyes a
koévetkez6 mondat:
o A kérdés az: otthon maradhat-e sziiléfsldjén az, aki magyar
létére vissza kivdnja kérni magyar dllampolgdrsdgadt.
magyar lévén...
iromdny — irat — irds
Az iromany bizalmas, lebecsiilé sz6: ’silany irdsmi, fércmunka’.
Visszas, hogy a hivatali, orszaggyiilési nyelvezetben ugyanezt a szot
hasznéljak ’beadvany, iigyirat’ értelemben, a mindennapi életben
pedig gyakran az irds, cikk, tanulmdny helyett. Ha mar a kiilonboz6
képzokkel alkotott szarmazékok Ilehetéséget adnak finom
megkiilonboztetésre, és a jelentéskiillonbség kialakult, ajanlatos ezt
mindeniitt alkalmazni.

ujraéleszt — ujjaéleszt
0 A viz partjdn a fuldoklét sikeresen Jjjdélesztették.
Ujraélesztették

Az ujjaélesztés azt jelentené, hogy uj ember lett beldle. A népmesékben eléfordul,
hogy aprora folvagdaljak a hést, aztan valamilyen csodafiivel megkenegetik, és
szebb lesz, mint valaha. A valésdgban ez nem szokott el6fordulni.

koszonheto
A sz0 jelentésébdl kovetkezik, hogy nem hasznalhatdé negativ
jelenségre.

o A félresikeriilt kdrpétlds ennek is koszonheté.
Ez az oka a félresikeriilt karpotlasnak.

A félresikeriilt karpotlas ennek tudhato be / ennek a
kovetkezménye.

o Az erés lehiilésnek kdszénhetéen jeges, jégbordds utakra

kell szdmitani.
Az erds lehiilés miatt...

Pvérdij
o FéImilliés vérdijat tiiztek ki az elkévetd fejére.
jutalmat tliztek ki

A vérdij azt jelenti, hogy az illetd megdléséért fizetnek.



A szavak ,,hasznalati utasitasa”

kettd — két
E két szonak a jelentése ugyanaz, de szerepiik mas: 6nalléan a

ketto, jelzoként ¢s elotagként a két valtozatot hasznaljuk. Egy, kettd,
hdrom — de két alma, kétszdz, kétezer Stb.

Hany gyereked van? Kettd. Két fil.

Ha pénzrél van szd, kettét mondunk, nehogy hémek lehessen érteni, pl. kettdezer-
oOtszdz, de ez a mindennapi beszédben nem indokolt.

o Kettdezren dlltak rajthoz.
kétezren

o A Saul fia cimi film mdr tegnap bezsebelt kettd elismerést.
két elismerést

Tobbnyire az évszamot is kettdezernek mondjak, pedig nem gondolhatjuk, hogy
barmit is 7016-ra terveziink, vagy hogy 7015-0s adatokat kozlink — a napi
keltezésrdl nem is beszélve.

viszonyok, koriillmények

o megfelel életviszony esetén nem fordulna els...
életviszonyok esetén

o elfogadhatd lakdskérilmény kozott...
lakaskoriilmények kozott

A helyzet, allapot leirasara ezek a fonevek csak tobbes szamban hasznalatosak.
*ergs forgalom — Németiil erds (stark) a forgalom, magyarul nagy — forditasban is!
*magas mindség — Magyarul a mindség vagy jd, kivdlé vagy rossz, de nem magas;

még akkor sem, ha németiil a hoher Qualitit kifejezés szerepel a reklamban.
Igevonzatok

Az idegen nyelvek tanulasakor nagy figyelmet forditunk a
vonzatokra, a magyarban viszont — sajnos — nemigen torddiink veliik.



bukik — veszit

o A Fidesz 2002-ben elbukta a vdlasztdsokat.
elvesztette a valasztasokat

o Sokat bukott ezen az lizleten.
Sokat veszitett ezen az lzleten.

A bukik mozgasige, tehat targyatlan (még atvitt értelemben is). Legfeljebb a siz6
bukik sokat (’sokszor’).

szamon Kér — feleldsségre von
o Szdmon lehet-e kérni egy politikust az igéreteivel?
Felelsségre vonunk valakit valamiért, de szamon kériink valakin valamit. Tehat:
Szamon lehet-e kérni egy politikuson az igéreteit?
*hibat vet
o Mindannyian vétettiink hibdkat. Sok hibdt vétettek.
A vét szOban mar benne van a hiba fogalma. Vagy vér, vagy hibdzik, hibdt kovet el.
vigydz — 0riz
o vigydztdk a Szent Korondt
Vigyazni valamire lehet — 6rizni pedig valamit.

Miért furcsa?

o Ezaz iigy nagy konfliktust kavart.
A kavar igéhez a vihar tarsul; a nagy jelz6 is inkabb a vihar tartozéka: vihart kavar,
nagy vihart kavar.

Ez az gy nagy vihart kavart; konfliktust/viszalyt
okozott/keltett, konfliktushoz/6sszelitkzéshez vezetett.
o Itt mindenki alegjobbjat nydjtja.

Zavart okoz a megértésben a nyujtia a jobbjat kifejezéssel vald részleges atfedés.
Ezért inkabb:

Itt mindenki a legjobbat nydjtja.

A rogziilt formakat, székapcsolatokat,
jelentéseket tiszteletben kell tartani!




